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V I I .
СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ 

КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВА 
ТА ГУМАНІТАРНИЙ ВИМІР ПРАВА

ЩОДО КРИМІНАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
ЗА НАСИЛЬНИЦЬКЕ ЗНИКНЕННЯ 1

Виникнення практики насильницьких зникнень у спеціальній лі-
тературі традиційно пов’язують з нацистською Німеччиною. 7 грудня 
1941 р. генерал-фельдмаршал Вільгельм Кейтель підписав розпоря-
дження Гітлера «Nacht und Nebel Erlass» («Під покровом ночі і тума-
ну»), метою якого було захоплення на окупованих територіях осіб, 
що становили «загрозу для німецької безпеки». Після арешту вказа-
ні особи таємно перевозились до Німеччини, де безслідно зникали. У 
більшості випадків вже на території Німеччини викрадених осіб стра-
чували. Їхня доля, а також місце поховання родичам були не відомі2. 
Разом з тим дослідники слушно відзначають, що Адольф Гітлер не був 
винахідником практики насильницьких зникнень як різновиду репре-
сій щодо політичних опонентів. Подібна практика, як відомо, застосо-
вувалась диктаторським режимом Сталіна в СРСР3.

Сам термін «насильницьке зникнення» (ісп. – «desaparición forzada») 
з’явився пізніше, а саме в 60-70-х роках ХХ століття, коли такі зникнен-
ня стали звичним явищем в державах Латинської Америки. Цей термін 
позначав грубе порушення прав людини та злочин, вчинений прямо 
чи опосередковано та за підтримки органів державної влади з метою 

1 Андрушко Андрій Васильович, кандидат юридичних наук, доцент, до-
цент кафедри кримінального права і процесу, УжНУ

2 Цвікі В.Ю. Міжнародно-правовий захист осіб від насильницьких зник-
нень: дис. … канд. юрид. наук: 12.00.11. Львів, 2017. С. 12–13; Галарза П.М. Борьба 
с насильственными исчезновениями в рамках межамериканской системы за-
щиты прав человека: дисс. … канд. юрид. наук: 12.00.10. Москва, 2016. С. 49–50.

3 Цвікі В.Ю. Вказ. праця. С. 13.
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усунення неугодних осіб1. Латиноамериканські диктаторські режими 
воліли просто викрадати людей, котрих вважали «неблагонадійними» 
(представників робочих та партизанських рухів, а також осіб, котрі їх 
підтримували). Першими державами, в яких насильницьке зникнення 
неугодних осіб було частиною державної політики, стали Гватемала та 
Аргентина (у цій країні насильницькі зникнення були найбільш пошире-
ні і мали систематичний характер). Невдовзі подібну практику, жертва-
ми якої стали десятки тисяч людей, впровадили режими інших держав 
Латинської Америки (зокрема, Колумбії, Чилі, Перу, Мексики, Гондурасу, 
Сальвадору, Уругваю). Викрадених чи заарештованих людей поміщали в 
таємні в’язниці, піддавали тортурам і, як правило, таємно вбивали. При 
цьому родичі потерпілих назавжди залишались в невіданні про долю 
своїх близьких та місце їхнього поховання. Навіть після декількох деся-
тиліть після «насильницького зникнення» тисячі людей не можуть до-
могтися навіть підтвердження факту смерті зниклих безвісти родичів2.

Доводиться констатувати, що насильницькі зникнення є практи-
кою не лише минулого, а й теперішнього часу. Якщо в минулому на-
сильницькі зникнення були породженням диктаторських режимів, то 
нині вони можуть мати місце і в умовах внутрішніх конфліктів, будучи 
інструментом придушення політичних опонентів. При цьому особли-
ве занепокоєння викликає практика переслідування правозахисників, 
родичів жертв, свідків та адвокатів, які ведуть ці справи3. Серед дер-
жав, в яких зафіксовані численні випадки насильницьких зникнень, 
варто згадати Ефіопію, Ірак, Індонезію, Шрі-Ланку, Марокко, Непал, 
Судан, Росію, Кіпр, Туреччину, Алжир, Китай, Єгипет, Пакистан. Зага-
лом робоча група ООН з насильницьких та недобровільних зникнень 
зафіксувала відповідну практику у понад 70 країнах світу4.

Проблема насильницьких зникнень не є чужою також для України. 
Відомо, наприклад, що під час Революції Гідності відбувались системні 

1 Ott L. Enforced Disappearance in International Law. Cambridge: Intersentia, 
2011. P. 6.

2 Цвікі В.Ю. Вказ. праця. С. 13–14; Галарза П.М. Вказ. праця. С. 4, 25–26; 
Пастухова Л. Міжнародно-правовий захист осіб від насильницьких зникнень. 
Український часопис міжнародного права. 2013. № 3. С. 67–68; Сравнительное 
уголовное право. Особенная часть: монография / под общ. и науч. ред. С.П. 
Щербы. Москва: Юрлитинформ, 2010. С. 115.

3 Цвікі В.Ю. Вказ. праця. С.  15.
4 Андреу-Гусман Ф. Рабочая группа ООН по борьбе с насильственными 

исчезновениями. Международный журнал Красного Креста: Пропавшие без 
вести. 2002. № 848. С. 101.
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і масштабні арешти, затримання і викрадення людей, котрі здійсню-
валися представниками держави. Позбавлення людей волі тоді прихо-
вувалось, що, зрозуміло, ускладнювало, а то й унеможливлювало їх за-
хист відповідно до закону. Особливо ж загострилася вказана проблема 
через збройний конфлікт на сході України. Експерти відзначають, що у 
2014 році на окупованих територіях Донецької та Луганської областей 
насильницькі зникнення відбувалися щоденно. Після переходу зброй-
ного конфлікту у фазу низької інтенсивності кількість зникнень змен-
шилася, але вони залишаються поширеними1. Відсутність єдиної мето-
дології визначення зниклих безвісти, а також недоліки в координації 
між різними державними органами привели до появи різних даних 
щодо кількості зникнень у зоні воєнного конфлікту – від декількох со-
тень до декількох тисяч людей. 15 лютого 2015 року МВС оприлюдни-
ло список даних 1331 зниклих безвісти в зоні воєнного конфлікту. За 
даними Управління Національної поліції України в Донецькій області 
з квітня 2014 року до початку 2017 року на підконтрольній території 
Донецької області зникли безвісти 2727 чоловік, доля 1053 з них неві-
дома. За даними Луганської обласної військово-цивільної адміністра-
ції на території області розшукується 1205 осіб, знайдено 633 людини, 
доля 572 залишається невідомою. Менша кількість зниклих безвісти 
за оцінкою СБУ – 403 людини. Наведені дані стосуються підконтроль-
ної Україні території. Експерти підкреслюють, що надати оцінку кіль-
кості зниклих на окупованих територіях не видається можливим. Чи-
мало зниклих безвісти можуть бути загиблими, а їхні тіла або взагалі 
не знайдені, або не ідентифіковані. Станом на 1 квітня 2018 року не 
ідентифікованими залишаються 307 загиблих. У базі даних ГО «Мир-
ний берег» зібрані дані про 2878 зниклих безвісти за увесь час воєн-
ного конфлікту. На кінець травня 2018 року у цій базі нараховувалось 
1148 зниклих, з них військових – 150, цивільних – 998. Невпізнаних 
загиблих – 1522.

Явище насильницьких зникнень викликало занепокоєння ООН, 
котра починаючи з 70-х років ХХ століття вжила низку заходів для про-
тидії йому. Перша резолюція з питань насильницьких зникнень була 
прийнята Генеральною Асамблеєю ООН у 1978 році, котра до того часу 

1 Насильницькі зникнення в Україні та зникнення безвісти під час во-
єнного конфлікту на сході в 2014–2018 рр. Права людини в Україні. Інформа-
ційний портал Харківської правозахисної групи. 11 червня 2018 р. URL: http://
khpg.org/index.php?id=1528705847

2 Насильницькі зникнення в Україні та зникнення безвісти під час воєн-
ного конфлікту. Харків, 2018. С. 4.
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розглядала дане питання лише у тому разі, якщо цього вимагало ста-
новище у тій чи іншій країні. У своїй резолюції 1978 року Генасамблея 
звернулась до держав – членів ООН із закликом співробітничати зі спе-
ціалізованими організаціями ООН у справі розшуку та встановлення 
місцезнаходження осіб, що зникли безвісти. У 1980 році Комісія з прав 
людини вирішила створити робочу групу з насильницьких або недо-
бровільних зникнень. Ця група склала перелік заходів превентивного 
характеру та заходів протидії, котрі мали вживатися державами для 
того, щоб викорінити практику насильницьких зникнень1. У 1992 році 
Генеральна Асамблея ООН прийняла Декларацію про захист усіх осіб 
від насильницьких зникнень2. Однак найважливішим кроком стало 
прийняття у 2006 році Міжнародної конвенції про захист усіх осіб від 
насильницьких зникнень (далі – Конвенція)3. Вказана Конвенція ви-
значає насильницьке зникнення як «арешт, затримання, викрадення 
чи позбавлення волі в будь-якій іншій формі представниками держа-
ви чи особами або групами осіб, які діють з дозволу, за підтримки чи 
за згодою держави, при подальшій відмові визнати факт позбавлення 
волі або приховування даних про долю чи місцезнаходження зниклої 
особи, унаслідок чого цю особу залишено без захисту закону» (ст. 2).

17 червня 2015 року Україна приєдналась до Міжнародної конвен-
ції про захист усіх осіб від насильницьких зникнень4. Слід відзначити, 
що до цього моменту правозахисники понад десять років вимагали ра-
тифікації Україною вказаного документу5. Факт приєднання України 
до Конвенції, поза сумнівом, слід оцінити позитивно, адже тим самим 
Україна продемонструвала, що вона засуджує практику насильниць-
ких зникнень. Конвенція зобов’язує органи влади ефективно розслі-

1 Андреу-Гусман Ф. Вказ праця. С. 93–95.
2 Декларация о защите всех лиц от насильственных исчезновений, при-

нята резолюцией 47/133 Генеральной Ассамблеи ООН от 18 декабря 1992 
года. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/enforced_
disappearances.shtml

3 Международная конвенция для защиты всех лиц от насильственных ис-
чезновений от 20 декабря 2006 года. URL: https://www.un.org/ru/documents/
decl_conv/conventions/disappearance.shtml

4 Закон України «Про приєднання України до Міжнародної конвенції про 
захист усіх осіб насильницьких зникнень» від 17 червня 2015 р. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/525-19

5 Україна приєдналась до Конвенції ООН про захист від насильницьких 
зникнень. Центр інформації про права людини. 7 липня 2015 р. URL: https://
humanrights.org.ua/material/ukrajina_prijednalas_do_konvenciji_oon_pro_zahist_
usih_osib_vid_nasilnickih_zniknen
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дувати випадки насильницьких зникнень, що вчиняються особами 
чи групами осіб, які діють без дозволу, підтримки чи згоди держави, і 
для віддання правосуддю відповідальних за це осіб (ст. 3). Україна як 
учасниця Конвенції має вживати необхідних заходів для притягнення 
до кримінальної відповідальності принаймні: а) будь-якої особи, яка 
вчиняє акт насильницького зникнення, наказує, підбурює чи спонукає 
вчинити його, вчиняє замах на його вчинення, є його пособником чи 
бере участь у ньому; b) начальника, який: і) знав, що підлеглі, які зна-
ходяться під його реальною владою та контролем, скоювали або мали 
намір вчинити злочин насильницького зникнення, або свідомо проіг-
норував очевидну інформацію, що свідчить про це; іі) ніс реальну від-
повідальність та здійснював реальний контроль стосовно діяльності, з 
якою був пов’язаний злочин насильницького зникнення, а також який 
ііі) не вжив усіх необхідних і розумних заходів у рамках його повно-
важень з метою недопущення або припинення акту насильницького 
зникнення або для передачі цього питання до компетентних органів 
для розслідування та кримінального переслідування (ст. 6).

Окремо варто зауважити, що стаття 4 Конвенції зобов’язує дер-
жав-учасниць вживати необхідних заходів для того, щоб насильниць-
ке зникнення кваліфікувалося як правопорушення в її кримінальному 
праві. Однак до липня 2018 року вітчизняний законодавець не поспі-
шав виокремлювати в КК самостійну норму про відповідальність за 
вказане діяння. У зв’язку з цим правозахисники нарікали на те, що 
інертність українського законодавця не дає можливості для адекват-
ного застосування положень Конвенції на практиці1. Відзначимо, що 
у цей час в спеціальній літературі висловлювалися різні думки сто-
совно доцільності чи недоцільності криміналізації насильницького 
зникнення. Якщо О.М. Броневицька2, О.Г. Колб та В.В. Кондратишина3 

1 Насильницькі зникнення в Україні та зникнення безвісти під час воєн-
ного конфлікту на сході в 2014–2018 рр. 

2 Броневицька О.М. Відповідність положень чинного Кримінального ко-
дексу України про відповідальність на особисту свободу особи вимогам міжна-
родно-правових актів. Науковий вісник Львівського державного університету 
внутрішніх справ. Серія юридична. 2010. № 3. С. 319–327.

3 Колб О.Г., Кондратишина В.В. Кримінально-правові та кримінологічні 
аспекти боротьби з торгівлею людьми в Україні. Боротьба з торгівлею людь-
ми: матеріали міжнародної науково-практичної конференції (м. Донецьк, 26 
червня 2008 р.). Донецьк: Донецький юридичний інститут ЛДУВС ім. Е.О. Дідо-
ренка, 2008. С. 134–138.
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заперечували відповідну доцільність, то К.П. Задоя1 та О.С. Наумова2 
висловлювалися за необхідність виокремлення такої норми. Вреш-
ті-решт законом від 12 липня 2018 року3 КК доповнено ст. 146-1 «На-
сильницьке зникнення».

Частина 1 ст. 146-1 КК передбачає відповідальність за арешт, за-
тримання, викрадення або позбавлення волі людини в будь-якій ін-
шій формі, вчинене представником держави, в тому числі іноземної, 
з подальшою відмовою визнати факт такого арешту, затримання, ви-
крадення або позбавлення волі людини в будь-якій іншій формі або 
приховуванням даних про долю такої людини чи місце перебування.

У частині 2 ст. 146-1 КК встановлено відповідальність за видання 
наказу або розпорядження про вчинення дій, зазначених у частині 
першій цієї статті, або невжиття керівником, якому стало відомо про 
вчинення дій, зазначених у частині першій цієї статті, його підлеглими 
заходів для їх припинення та неповідомлення компетентних органів 
про злочин.

Таким чином, диспозиції ст. 146-1 КК загалом відповідають змісту 
ст. 2 та ст. 6 Міжнародної конвенції про захист усіх осіб від насильниць-
ких зникнень.

 Виходячи із тексту ст. 146-1 КК, можна зробити висновок, що з 
об’єктивної сторони розглядуваний злочин може виражатися у таких 
формах:

1) арешт, затримання, викрадення або позбавлення волі людини в 
будь-якій іншій формі, поєднане з подальшою відмовою визнати факт 
таких дій;

2) позбавлення волі людини, поєднане з подальшим приховуван-
ням даних про долю такої людини чи місце її перебування;

3) видання наказу або розпорядження про позбавлення волі лю-
дини або про відмову визнати факт такого позбавлення волі, або про 

1 Задоя К.П. Визнання насильницького зникнення злочином sui generis 
за кримінальним правом України: pro et contra. Право і громадянське суспіль-
ство. 2015. № 4. С. 59–73.

2 Наумова О. Окремі аспекти криміналізації насильницького зникнення 
людини. Науковий часопис Національної академії прокуратури України. 2017. 
№ 2. С. 119–126; Наумова О.С. Кримінально-правова протидія злочинам проти 
волі особи (за статтями розділу ІІІ Особливої частини КК України): автореф. 
дис. … канд. юрид. наук: 12.00.08. Київ, 2017. С. 4, 8, 11, 15.

3 Закон України «Про правовий статус осіб, зниклих безвісти» від 12 
липня 2018 р. № 2505-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2505-
19#n239
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приховування даних про долю такої людини чи її місце перебування;
4) невжиття керівником, якому стало відомо про вчинення його 

підлеглими позбавлення волі людини, заходів для його припинення, 
поєднане з неповідомленням компетентних органів про цей злочин;

5) неповідомлення компетентних органів про злочин керівником, 
якому стало відомо про вчинене його підлеглими позбавлення волі 
людині, поєднане з подальшою відмовою визнати факт такого позбав-
лення волі або приховуванням даних про долю такої людини чи її міс-
це перебування1.

Порівнявши норми Міжнародної конвенції про захист усіх осіб від 
насильницьких зникнень та КК України, О.М. Броневицька ще у 2010 
році дійшла висновку про те, що попри відсутність у чинному на той 
час кримінальному законодавстві окремої статті про відповідальність 
за насильницьке зникнення, відповідальність за заборонені Конвенці-
єю дії передбачена низкою статей КК України, а саме – ст.ст. 146, 365, 
371, 375 та 424 КК2. К.П. Задоя слушно зазначає, що положення ст. 375 
КК апріорі не охоплюють дій по обмеженню фізичної свободи людини, 
а отже вони не можуть кореспондувати зі ст. 2 Конвенції. Крім того, цей 
дослідник справедливо вказує на те, що запропонований О.М. Броне-
вицькою перелік може бути доповнений вказівкою на ст. 374 КК Укра-
їни, оскільки конструктивним елементом насильницького зникнення 
у конвенційному розумінні є залишення особи без захисту закону, що 
повністю узгоджується зі змістом зазначеного положення криміналь-
ного закону України3.

Стаття 146-1 КК, зрозуміло, конкуруватиме з низкою статей ві-
тчизняного кримінального закону. Так, основною ознакою, за якою 
слід розмежовувати злочини, передбачені ст. 146-1 і статтями 146, 147, 
148, 149, 151, 349, 349-1 КК, є ознака спеціального суб’єкта злочину 
(насильницьке зникнення вчиняється представником держави, в тому 
числі іноземної; визначення представників держави та представників 
іноземної держави міститься у примітці до ст. 146-1 КК України). Крім 
того, обов’язковою ознакою насильницького зникнення є подальша 
відмова визнати факт арешту, затримання або позбавлення волі лю-

1 Науково-практичний коментар Кримінального кодексу України / за 
ред. М.І. Мельника, М.І. Хавронюка. Київ: ВД «Дакор», 2018. С. 438.

2 Броневицька О.М. Відповідність положень чинного Кримінального ко-
дексу України про відповідальність на особисту свободу особи вимогам міжна-
родно-правових актів. Науковий вісник Львівського державного університету 
внутрішніх справ. Серія юридична. 2010. № 3. С. 322–323.

3 Задоя К.П. Вказ. праця. С. 61.
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дини в будь-якій іншій формі або приховування даних про долю такої 
людини чи місце перебування. За цією ж ознакою слід також розмежо-
вувати насильницьке зникнення та діяння, передбачені статтями 365 
«Перевищення влади або службових повноважень працівником пра-
воохоронного органу», 371 «Завідомо незаконні затримання, привід, 
домашній арешт або тримання під вартою», 374 «Порушення права на 
захист», 375 «Постановлення суддею (суддями) завідомо неправосуд-
ного вироку, рішення, ухвали або постанови» КК.

В. О. Туляков критично оцінює розглядувану законодавчу новелу, 
яка, на його переконання, «має відверто специфічну спрямованість та 
не витримує критики з точки зору якості мови кримінального закону»1.

На думку К.П. Задої, доцільність криміналізації насильницького 
зникнення пов’язана із специфічністю юридичної природи насиль-
ницького зникнення, правовим статусом заборони насильницького 
зникнення у сучасному міжнародному праві, особливостями окремих 
зобов’язань України, що випливають з Конвенції, а також з практикою 
моніторингу Комітетом з насильницьких зникнень національного за-
конодавства держав-учасників Конвенції2.

Доцільність існування окремої статті про відповідальність за на-
сильницьке зникнення, звісно, є дискусійною. Зрозуміло, що при-
єднання України до Міжнародної конвенції про захист усіх осіб від 
насильницьких зникнень висуває перед Україною відповідні зобов’я-
зання, зокрема необхідність вжиття заходів для того, щоб «насиль-
ницьке зникнення кваліфікувалося як правопорушення в її кримі-
нальному праві» (ст. 4 Конвенції). Видається, дана ситуація певною 
мірою подібна до тієї, що мала місце при встановленні кримінальної 
відповідальності за захоплення заручників (це діяння також з’явилося 
в кримінальному законі завдяки імплементації положень конвенції – 
Міжнародної конвенції про боротьбу із захопленням заручників). Як 
відомо, захоплення заручників відрізняється від незаконного позбав-
лення волі або викрадення людини насамперед спеціальною метою 
(спонукання родичів затриманого, державної або іншої установи, під-
приємства чи організації, фізичної або службової особи до вчинення чи 
утримання від вчинення будь-якої дії як умови звільнення заручника).

1 Туляков В.О. «Чорні лебеді» кримінального права та методологія пра-
вового регулювання. Кримінально-правове регулювання та забезпечення 
його ефективності: матеріали міжнар. наук.-практ. конф., м. Харків, 18-19 жовт. 
2018 р. / редкол.: В.Я. Тацій (голов. ред.), В.І. Борисов (заст. голов. ред.) та ін. 
Харків: Право, 2018. С. 41.

2 Задоя К.П. Вказ. праця. С. 61.
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